

## Навуковы камунізм

## п. п. дронь, в. ф. шалькевич, м. д. тиво жизненность учения маркса

В этом году коммунисты, трудящиеся всего мира широко отмечают 165-летие со дня рождения и 100-летие со дня смерти Карла Маркса основоположника научного коммунизма, гениального мыслителя, пламенного революционера, учителя и вождя мирового пролетариата. Вместе со своим великим соратником Фридрихом Энгельсом К. Маркс создал бес-Возникновение марксизма — закономерный результат смертное учение. всего предшествующего исторического развития. В идейно-теоретическом отношении оно было подготовлено учениями «величайших представителей философии, политической экономии и социализма» і, а также крупными открытиями в области естествознания. На этой основе К. Маркс и Ф. Энгельс разработали стройную систему философских, экономических и социально-политических взглядов, которая указала пролетариату, всем трудящимся пути ликвидации эксплуататорского строя, уничтожения всех видов порабощения человека человеком, создания бесклассового коммунистического общества. Выработав научное мировоззрение пролетариата, вооружив рабочий класс пониманием его исторической миссии, указав пути соединения научной теории с массовым рабочим движением, К. Маркс и Ф. Энгельс совершили величайший переворот в общественном сознании человечества. Благодаря их научной деятельности и революционной борьбе социализм превратился из утопии в науку. «В немногих словах. — писал В. И. Ленин. — заслуги Маркса и Энгельса перед рабочим классом можно выразить так: они научили рабочий класс самопознанию и самосознанию и на место мечтаний поставили науку»<sup>2</sup>.

Теория научного коммунизма разрабатывалась К. Марксом в тесной связи с его философским и экономическим учением. Ф. Энгельс указывал, что создание научного коммунизма стало возможным благодаря двум великим открытиям К. Маркса в области философии и политической экономии: материалистическому пониманию истории и теории прибавочной стоимости. Применив материализм к изучению исторического развития, К. Маркс показал определяющую роль материального производства в общественной жизни, доказал неизбежность смены одной общественноэкономической формации другой, обосновал решающую роль народных масс и прежде всего рабочего класса в историческом процессе, сделал вывод о преходящем характере капиталистического строя, закономерности его гибели. Теория прибавочной стоимости, которая. В. И. Ленина, является краеугольным камнем марксистской политической экономии 3, вскрыла внутренний механизм капиталистической эксплуатации, доказав, что она совершается посредством присвоения капиталистами продукта неоплаченной части труда наемных рабочих. Тем самым была выявлена глубочайшая основа непримиримого классового антагонизма между пролетариатом и буржуазией. Отсюда К. Маркс сделал вывод, что освобождение пролетариата от эксплуатации может быть достигнуто только в результате непримиримой классовой борьбы, революционного уничтожения капитализма. Последовательное применение матерналистического понимания истории и экономической теории к анализу капиталистического общества дало возможность научно доказать неизбежность революционной замены капитализма социализмом, определить

пути перехода к новому обществу, открыть силу, способную выполнить эту всемирно-историческую задачу. Такой социальной силой является

пролетариат — созидатель «социалистического общества»<sup>4</sup>.

К. Маркс показал, что из всех трудящихся классов только пролетариат обладает социалистической природой, ибо он лишен собственности на средства производства и существует за счет продажи своей рабочей силы капиталистам. Поэтому он кровно заинтересован в уничтожении частной собственности на средства производства и создании общественной социалистической собственности, «Обоснование всемирно-исторической миссии пролетариата — величайшая заслуга Маркса» 5. Открыв и обосновав всемирно-историческую роль пролетариата, К. Маркс создал и подлинно научную теорию классов и классовой борьбы, показав, что классовая борьба пролетариата против буржуазии неминуемо ведет к социалистической революции. Социалистическую революцию К. Маркс и Ф. Энгельс рассматривали как единственно возможный способ завоевания пролетариатом политической власти, создания условий для строительства нового общества. Они указали на многообразие форм ее осуществления. Основоположники научного коммунизма выдвинули идею о непрерывной революции, о возможности перерастания буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую. К. Маркс высказал мысль о том, что союзником пролетариата в социалистической революции будет трудовое крестьянство, интересы которого находятся в непримиримом противоречии с интересами буржувани. К. Маркс сформулировал положение о неразрывной связи социалистической революции и диктатуры пролетариата. Устанавливая свое господство, пролетариат не может использовать готовую буржуазную государственную машину, а должен ее сломать и создать свою систему государственной власти - диктатуру пролетариата. Диктатура пролетариата необходима для того, чтобы подавить сопротивление свергнутой буржувани, ликвидировать капиталистический способ производства, организовать строительство социалистического общества. Одно из центральных мест в трудах К. Маркса и Ф. Энгельса занимает вопрос о революционной партии рабочего класса, без которой пролетариат не может перестроить общество, освободить себя и всех трудящихся. «Для того чтобы пролетариат в решающий момент оказался достаточно сильным и мог победить, - писал Ф. Энгельс в 1889 году, - необходимо - Маркс и я отстанвали эту позицию с 1847 года, - чтобы он образовал особую партию, отдельную от всех других и противостоящую им, сознающую себя как классовую партию  $^6$ . На партию пролетариата К. Маркс и  $\Phi$ . Энгельс возлагали задачу руководства рабочим движе-

В упорной борьбе с различными правооппортунистическими и левосентантскими течениями К. Маркс разработал основы стратегии и тактики классовой борьбы пролетариата. К. Маркс и Ф. Энгельс обосновали интернациональный характер этой борьбы. Они подчеркивали, что всемирноисторическая миссия рабочего класса может быть выполнена только совместными усилиями трудящихся всех стран, всех национальностей, что подлинные национальные интересы рабочего класса не только не противоречат интересам интернациональным, но, напротив, органически сочетаются с ними, так как пролетариату повсюду противостоит международный враг — буржуазия. Развивая диалектику национального и интернационального в пролетарской классовой борьбе, К. Маркс и Ф. Энгельс сформулировали основной принцип пролетарского интернационализма: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!»

Глубокое понимание закономерностей общественного развития позволило К. Марксу не только проследить тенденцию развития и гибели капитализма, но и обрисовать контуры грядущего коммунистического общества. В «Критике Готской программы» (1875), которая наряду с «Манифестом Коммунистической партии» и «Капиталом» стала важнейшим теоретическим документом научного коммунизма, К. Маркс, в частности, выделил три основных этапа становления и развития коммунистической формации: переходный период, социализм и коммунизм. Он дал яркую характеристику высшей фазы коммунизма, раскрыл ее особенности, покали условия осуществления основного привципа коммунизма: «На высшей фазе коммунистического общества, после того как исчезнет порабощающее человека подчинение его разделению труда; когда исчезнет вместе с этим противоположность умственного и физического труда; когда труд перестанет быть только средством для жизни, а станет сам первой

потребностью жизни; когда вместе с всесторонним развитием индивидов вырастут и производительные силы и все источники общественного богателва польются полным потоком, лишь тогда можно будет совершенно преодолеть узкий горизонт буржуазного права, и общество сможет написать на своем знамени: «Каждый по способностям, каждому по потребностям»?

Карл Маркс был не только идеологом, но и вождем революционного пролетарского движения. Вместе с Энгельсом он являлся создателем и руководителем первой революционной партии пролетариата, Союза комрукиоводитель передоставляющий программу — «Манифест Коммунистической партии». Вершиной революционно-практической деятельности К. Маркса стал созданный им I Интернационал, который «заложил фундамент пролетарской, международной борьбы за социализм»<sup>8</sup>. I Интернационал сыграл выдающуюся роль в сплочении рабочих разных стран, в распространении среди них теории научного коммунизма. Его деятельность духовно подготовила Парижскую Коммунупервую историческую форму диктатуры пролетариата, практический опыт которой был обобщен К. Марксом.  $\mathbf{c}$ огромным вниманием К. Маркс за развитием русского освободительного движения. Зная русский язык, он обстоятельно, по первоисточникам изучал социально-экономическое положение, расстановку классовых сил в стране, глубоко убежденный в том, что в России «предстоит грозная социальная революция»9.

Новый этап в развитии теории научного коммунизма связан с именем В. И. Ленина. Если К. Маркс и Ф. Энгельс превратили социализм из утопии в науку, то В. И. Ленин не только развил эту науку, но и воплотил ее в социальную практику миллионов людей. «Ленину, партии большевиков выпала великая миссия подготовить и возглавить первую в истории победоносную социалистическую революцию, соединить теорию научного социализма с широчайшей практикой народных масс» 10. В новых исторических условиях В. И. Ленин творчески развил все составные части марксизма — философию, политическую экономию и научный коммунизм, учение о классовой борьбе пролетариата и социалистической революции, о диктатуре пролетариата и пролетарской партии, ее стратегии и тактике. В. И. Ленин создал Коммунистическую партию — партию нового революционного типа, под руководством которой рабочий класс России в союзе с трудовым крестьянством совершил Великую Октябрьскую социалистическую революцию, подтвердившую справедливость вывода марксизма-ленинизма о неизбежности перехода общества к социализму и коммунизму. В. И. Ленин развил марксистское учение об общих закономерностях перехода от капитализма к социализму, обязательных для всех стран, разработал научный план строительства социализма в СССР

Качественно новую ступень в исторических судьбах учения К. Маркса и социальном прогрессе человечества знаменует социалистическое строительство в СССР, других социалистических странах. Великое значение марксистского учения для созидания нового общества, для нашей эпохи раскрыто в статье Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР . В ней с большой глубиной и конкретностью рассмотрены как эпохальные достижения, так и назревшие проблемы социалистического строительства, подведены итоги исторического движения человечества «по пути социального обновления мира, по пути реализации революционных идей и идеалов рабочего класса»<sup>11</sup>. Сегодня треть человечества строит социализм и коммунизм, рухнула под ударами национально-освободительных революций колониальная система империализма, растет накал революционных выступлений рабочего класса и его союзников в странах капитала, в самую влиятельную политическую силу современности превратилось мировое коммунистическое движение. В небывалом размахе мирового революционного процесса, охватившем по существу все страны, находит яркое подтверждение верность, неисчерпаемая жизненная сила и перспективность учения К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина. Таким образом, «созданная Марксом революционная теория не только не «устарела», как пытаются доказать наши идейные противники. обеспоноенные ростом влияния идей социализма и номмунизма, но напротив, на каждом историческом рубеже она все полнее обнаруживает свою мощь, научную глубину и практическую значимость, постоянно обогащается обобщением исторического опыта, теоретическими выводами КПСС, братских партий»12.

<sup>1</sup> Ленин В. И. Поли. собр. соч., т. 23, с. 40.

<sup>2</sup> Там же, т. 2, с. 6.

См.: Там же, т. 23, с. 45.

4 Там же, с. 1.

- 5 Основоположник научного коммунизма: Тезисы к 150-летию со дня рождения
- Карла Маркса.— М., 1968, с. 7. 6 Маркс К. и Энгельс Ф. Избранные письма.— М., 1956, с. 416.
  - 7 Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 19, с. 20. <sup>8</sup> Лении В. И. Поли. собр. соч., т. 38, с. 303.
  - Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 32, с. 364.
- <sup>10</sup> О 110-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича Ленина: Постановление ЦК КПСС от 13 декабря 1979 г.— М., 1980, с. 4.

  11 Коммунист, 1983, № 3, с. 23.

  12 Правда, 1983, 14 марта.

## В. С. ЛАПТЕНОК

## РОЛЬ ТВОРЧЕСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ в формировании личности строителя коммунизма

Представительным и динамичным отрядом советской народной интеллигенции выступает творческая, или художественная, интеллигенция, призванная доступными ей средствами искусства формировать духовный мир личности строителя коммунизма. Не случайно поэтому наша партия уделяет пристальное внимание творческой интеллигенции, для которой характерен «все более весомый вклад в общепартийное, общенародное дело строительства коммунистического общества» і. Большие задачи ставит партия перед творческой интеллигенцией и в реализации Продовольственной программы. «Перестройка сельского хозяйства на основе ускоренного внедрения достижений науки и передового опыта, - говорится в постановлении ЦК КПСС «О творческих связях литературно-художественных журналов с практикой коммунистического строительства», - обязывает литераторов сосредоточиться на художественном освоении реальностей. связанных с созданием новых условий производства и быта на селе. Литература может многое сделать для воспитания у молодежи любви к земле, природе, к сельскому труду»<sup>2</sup>. Такая принципиальная постановка вопроса о связи литературы и искусства с насущными задачами социалистического строительства, с жизнью народа полностью соответствует установке XXVI съезда КПСС, подчеркнувшего, что «в условиях зрелого социализма все теснее становится взаимосвязь прогресса экономики с социально-политическим и духовным прогрессом общества»<sup>3</sup>. Вклад творческой интеллигенции в сокровищницу духовной культуры общества неизмерим. От мировозэренческих позиций, отношения к общественному долгу, к профессиональным обязанностям деятелей литературы и искусства зависит многое в стиле и образе жизни людей. Поэтому слова тов. Л. И. Брежнева о том, что «в современных условиях многократно возрастает значение дисциплины, значение личной ответственности» относятся и к каждому представителю творческой интеллигенции, особенно молодому.

С учетом рекомендации ЦК КП Белоруссии партийные комитеты, министерства и ведомства, творческие союзы, партийные организации художественных коллективов республики сосредоточивают внимание и усилия на создании необходимых условий для плодотворной профессиональной и общественной деятельности творческой молодежи. Партийные организации конкретных коллективов исходят из того, что становление творческой личности — процесс длительный и сложный. Он требует аккумулирования жизненного опыта, глубокой марксистско-ленинской подготовки, политической закалки, роста индивидуального мастерства. В деятельности творческой интеллигенции проявляется органическое сочетание идейно-политического, нравственного, мировоззренческого единения советских художников с одновременно происходящим усилением личностного, индивидуально-самобытного начала, тенденции к многообразию творческих поисков

каждого ее представителя в отдельности.

Основой развития подлинной творческой индивидуальности является метод социалистического реализма. Произведения, отражающие конкретную действительность в ее гуманистическом, революционном развитии, способствуют формированию общественного идеала, лучших строителя коммунизма. Гармоничное соединение интеллектуальных, эмоционально-образных и эстетических начал в художественном произведе-